
Niederschrift

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Wahlenau am 

Dienstag, den 29.6.2021

Um 20 Uhr in der Bücherstube im Gemeindehaus in Wahlenau

(Die Verschiebung  der Sitzung war mit dem Gemeinderat abgestimmt und der Öffentlich-
keit zur Kenntnis gegeben worden.)

Anwesend:

Barbara Müller Ortsbürgermeisterin
Stefan Barth Ratsmitglied und Zweiter Beigeordneter
Christoph Hammen Ratsmitglied
Yvonne Mayer Ratsmitglied
Rolf Müller Ratsmitglied
Andrea Westermann Ratsmitglied

Entschuldigt fehlte: 
Marc Stoffel, Ratsmitglied und Erster Beigeordneter

Beginn: 20:02 Uhr
Ende nach der Wiedereröffnung mit TOP 6: 21:35Uhr 

Ortsbürgermeisterin Barbara Müller eröffnete die Sitzung und stellte fest, dass die Einladung 
fristgerecht am 17.6. verteilt und am 24.6.21  veröffentlicht wurde und die Beschlussfähigkeit des 
Rates gegeben sei. Einwände dagegen wurden nicht erhoben. 

Tagesordnung öffentliche Ratssitzung

TOP 1 Niederschrift öffentliche Sitzung 17.5.2021
TOP 2 Einwohnerfragestunde
TOP 3 Beschlussfassung Versetzung Leuchte Mühlenweg
TOP 4 Spielplatzbegrünung
TOP 5 Mitteilungen und Verschiedenes
TOP 6 Ergebnisse der nichtöffentlichen Sitzung

Tagesordnung öffentliche Ratssitzung

TOP 1 Niederschrift öffentliche Sitzung 17.5.2021

Am 18.5. ging dem Gemeinderat die Niederschrift der Sitzung vom 17.5. zu. Zeitgleich wurde sie zur 
Kontrolle an die VG geschickt. Von dort kam eine Korrektur eines Formfehlers. Eine entsprechend 
korrigierte Fassung ist dem Gemeinderat am  19.5. zugegangen. 
Da aber der Versand an den Gemeinderat als Veröffentlichung galt, war eine Korrektur des 
Formfehlers im Nachhinein nicht mehr möglich. Dabei ging es um den nicht beachteten notwendigen 
Ausschluss eines Ratsmitglieds aus Beratung und Beschlussfassung wegen Betroffenheit. Der am 17.5.
gefasste Beschluss war damit hinfällig und kann in der heutigen Sitzung auch formal richtig gefasst 



werden.  
Die Einwendung gegen die Niederschrift war durch ein Ratsmitglied bei der VG bereits  worden und 
wurde dadurch behoben, dass die ursprüngliche Fassung der Niederschrift wieder gültig wurde, die 
Umsetzung des Beschlusses gestoppt wurde und der Punkt erneut zur Beschlussfassung auf die 
Tagesordnung gesetzt werden konnte. 

Weitere Einwendungen gegen die Niederschrift wurden nicht geltend gemacht. 

TOP 2 Einwohnerfragestunde

In der Einwohnerfragestunde wurden keine Fragen gestellt. 

TOP 3 Beschlussfassung Versetzung Leuchte Mühlenweg

Da die Leuchte im Mühlenweg bei ihrer Aufstellung  falsch platziert worden war und der betroffene 
Bürger um Versetzung der Leuchte nachgesucht hat, sieht sich die Ortsgemeinde in der Pflicht, die 
Leuchte zu versetzen. An der Beratung und Abstimmung nahm das Ratsmitglied Stefan Barth gemäß §
22 GemO nicht teil. 

Beschlussvorschlag:

Die Ortsgemeinde beschließt, die Firma Westenergie mit dem Versetzen der Leuchte Mühlenweg Nr. 
0010 in Höhe von 918,95 netto € laut vorliegendem Angebot vom 5.3. 2021 zu beauftragen. Sollte die
Leuchte auf Privatgrund zu stehen kommen, schließen Ortsgemeinde und Eigentümer darüber eine 
entsprechende Vereinbarung ab. 

Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen: 4
Nein-Stimmen: 1

TOP 4 Spielplatzbegrünung

Der Ortsgemeinderat beschließt, das Angebot eines Bürgers und der Freizeitmannschaft 
anzunehmen, drei schattenspendende Bäume in Höhe von 600 Euro anzuschaffen. Ratsmitglied 
Stefan Barth wird beauftragt, für diese Summe  die  Bäume anzukaufen und im Rahmen der noch 
ausstehenden Gemeinschaftsaktionen am Spielplatz zu pflanzen. 

Abstimmungsergebnis: 
Ja- Stimmen: 5
Enthaltungen: 1

TOP 5 Mitteilungen und Verschiedenes

Beim Bürgersteig Auf der Gass hätte es beinahe einen Unfall gegeben, so dass die Dringlichkeit steigt, 
den Bürgersteig wieder in Ordnung zu bringen. An einer anderen Stelle im Dorf heben ebenfalls 
Wurzeln den Bürgersteig hoch. 

Die überwuchenden Hecken sind auch dieses Jahr wieder eine Gefahr für Fußgänger, die auf die 
Straße ausweichen müssen. 



Die Senkschächte müssen unbedingt überprüft und gesäubert werden. Es soll geprüft werden, ob die 
Feuerwehr das wieder übernehmen kann. 

Hinsichtlich des Strauchschnittplatzes Niederweiler-Wahlenau soll als erstes geprüft werden, wie die 
Zukunft von Strauchschnittplätzen generell bei der Abfallwirtschaft gesehen wird. Die eigentlich 
notwendige Befestigung des Platzes könnte evtl. Sehr aufwändig werden. Ein Zaun sowie eine Person,
die die dann notwendigen Öffnungszeiten kontrolliert, sind ebenfalls kostenintensive Aktionen. Das 
alles stellt dann immer noch nicht sicher, dass der Abfall dann nicht einfach vor dem Zaun abgeladen 
wird und nichts gewonnen ist. 

Erledigt sind die Baumaßnahmen der Fa. Blümling, die sich als viel teurer herausgestellt haben, als 
gedacht. 

Die Kreisverwaltung hat die Haushaltssatzung für die Jahre 2021/22 genehmigt, aber die 
Unausgeglichenheit kritisiert und die Gemeinde ermahnt, die vorhandenen Möglichkeiten zur 
Einnahmeerhöhung zu nutzen, um den Haushaltsausgleich zu erzielen. Dem Gemeinderat wird dies 
zur Kenntnis gegeben. 

Geklärt werden soll, wann  das Brennholz gerückt wird.

Die Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 20:47 Uhr.
Die Vorsitzende eröffnet die nichtöffentliche Sitzung um 20:49  Uhr.
Die Vorsitzende schließt die nichtöffentliche Sitzung um 21: 34 Uhr.
Die Vorsitzende eröffnet die öffentliche Sitzung um 21:35 Uhr.

TOP 6 Ergebnisse der nichtöffentlichen Sitzung

In der nichtöffentlichen Sitzung wurde für ein Baugrundstück eine Reservierung vorgenommen. Die 
Beplanbarkeit des Mühlenweges soll geprüft werden. 

Die Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 21:35 Uhr.

Wahlenau, 1.7.2021

Barbara Müller
Ortsbürgermeisterin und Vorsitzende
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